

ОТЗЫВ

официального оппонента заслуженного деятеля науки РФ, заслуженного врача РФ, доктора медицинских наук, профессора, заведующего отделом организации стоматологической службы, лицензирования и аккредитации ФГБУ НМИЦ «Центральный научно-исследовательский институт стоматологии и челюстно-лицевой хирургии» Минздрава России Вагнера Владимира Давыдовича на диссертационную работу Березина Вениамина Алексеевича «Совершенствование стоматологической помощи работающему контингенту на промышленно-производственных предприятиях», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология

Актуальность избранной темы

Сохранение здоровья населения – один из важнейших приоритетов благополучного развития современного общества. На показатели здоровья в популяции, в том числе и на стоматологический статус, оказывают влияние многие факторы социального, антропогенного и экологического характера. Важность проблемы определяется высокой распространенностью и интенсивностью стоматологических заболеваний (92,3 – 100%) среди работающего населения, что наряду с прогрессирующим течением, а также отсутствием оптимально функционирующей системы оказания стоматологической помощи работникам, ставит их в ряд наиболее социально значимых проблем современного периода развития общества. Переход к финансированию медицинской помощи из средств обязательного медицинского страхования и административный регламент медицинского допуска к профессии, не предусматривающий обязательное стоматологическое лечение работников, не позволяют реализовать программу в полном объеме и на всех промышленных предприятиях. Кроме того, программа не включает возможностей организации стоматологического обслуживания работников непосредственно на предприятиях. Этим и определяется актуальность выбранной автором темы исследования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Научные положения диссертации обоснованы, вытекают из самой сути работы. Умелое использование научных методов послужило базой для конкретных выводов и практических рекомендаций, которые соответствуют цели и задачам исследования и логически вытекают из его результатов, правомерность которых не вызывает сомнений.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов

Полученные автором результаты исследования не вызывают сомнений, а достоверность доказана объемом изученного материала, новизной и полнотой методологических подходов при выполнении работы. Результаты исследования обработаны с использованием современных статистических программ, что показывает их информативность и адекватность решаемым задачам.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

В результате проведенного исследования Березиным В.А. получены новые сведения об организации и доступности стоматологической помощи работникам одного из промышленно-производственных предприятий. Автором впервые установлено, что:

- у работников ОЭЗ «Алабуга» высокая распространенность (100%) и интенсивность (14,61) болезней твердых тканей зубов и пародонта (89,5%);
- выражают неудовлетворенность доступностью стоматологической помощи 98,1% работников, поэтому значительная часть (63%) обращаются к врачам-стоматологам только при острой зубной боли, практически каждый четвертый указывает на отсутствие информации об индивидуальных планах лечения и профилактики (28,1%);
- в 32,1% случаев работники дают неудовлетворительную оценку уровня своего качества жизни.

На основании полученных результатов Березин В.А. предлагает схему диагностических, лечебно-профилактических и диспансерных критериев, предполагающую выполнение мероприятий стоматологического обслуживания для работников промышленных предприятий территориально-производственного уровня с введением в штатное расписание должности врача-стоматолога.

Важным является то, что разработанная и внедренная автором программа лечебно-профилактических мероприятий для работников промышленного предприятия ОЭЗ «Алабуга» определила улучшение показателей стоматологического здоровья и внесла существенный вклад в достоверное снижение интегральных и пошкаловых показателей качества жизни.

Оценка содержания диссертации

Диссертация построена в традиционном плане: состоит из введения, обзора литературы, главы материал и методы исследования, четырех глав по результатам собственных исследований, заключения и обсуждения научных результатов, выводов, практических рекомендаций и списка литературы. Работа изложена на 180 страницах компьютерного текста, иллюстрирована 40 рисунками, 3 рентгенограммами, 21 фотографией, содержит 46 таблиц и 3 схемы.

Во введении обоснована актуальность темы, цель и задачи исследования, представлена научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, что не вызывает каких-либо возражений и замечаний. Здесь же автор информирует об обсуждении результатов и их внедрении в практическую деятельность, а также о своем личном участии в реализации исследования.

Первая глава посвящена обзору литературы, в которой автор на основе анализа 203 публикаций, в том числе 139 отечественных авторов, подробно и

критически освещает состояние проблемы, акцентирует внимание на нерешенных вопросах.

В главе «Материал и методы исследования» представлена программа, объем и методы исследования. После получения информированного добровольного согласия на участие в исследовании проведено клиническое обследование 667 пациентов, результаты которого вносились в медицинскую карту стоматологического больного. Социологическое исследование, в котором приняли участие 667 человек, проведено с помощью специальной анкеты, разработанной автором и содержащей 13 вопросов. Качество жизни изучалось с помощью опросника ОНП-14. Динамическое наблюдение за участниками исследования проводилось через 6, 12 и 18 месяцев. Материалы исследования обрабатывались с использованием методов параметрического и непараметрического анализа в соответствии с результатами проверки сравниваемых совокупностей на нормальность распределения.

В третьей главе представлены показатели стоматологического здоровья работников двух сравниваемых предприятий. При этом отмечается их ухудшение у работников ОЭЗ «Алабуга», связанное с отсутствием специализированной стоматологической помощи. Проведенный анализ стоматологической заболеваемости послужил основой для разработки плана лечебно-профилактических мероприятий и алгоритма диспансеризации. А разработанная и научно обоснованная программа для оптимизации системы стоматологических услуг работникам промышленных предприятий подлежит внедрению на территориальном уровне.

Результаты социологического исследования, представленные в главе 4, свидетельствуют о том, что практически только каждый четвертый (23,5%) пациент обращался к врачу-стоматологу один раз в год, а дважды в год и того меньше (13,5%). При этом 49,9% респондентов заявили о нуждаемости в консультации врача-стоматолога, отмечалась невнимательность медицинского персонала в 10,3% случаев.

В главе 5 дано научное обоснование организации и проведения лечебно-профилактических мероприятий работникам промышленно-производственных предприятий, а также оценена их эффективность. В ходе исследования каждому пациенту устанавливался комплекс мероприятий и интервал между их проведением в зависимости от стоматологического статуса. Результаты свидетельствуют об эффективности индивидуальных программ и необходимости их широкого внедрения. Подтверждением этому является улучшение показателей качества жизни. Поэтому автор заключает, что изучение качества жизни до начала и в процессе проводимого лечения позволяет получить достоверную информацию об его эффективности.

Одним из этапов исследования являлась разработка алгоритма прогнозирования качества жизни. Результаты этого этапа представлены в главе 6. С помощью метода математического моделирования выявлена положительная динамика улучшения стоматологического здоровья обследованных и, соответственно, их качества жизни. И автор заключает, что это достигается при постоянном функционировании стоматологического кабинета и внедрением программы лечебно-профилактических мероприятий.

При обсуждении результатов исследования автор сравнивает их с немногочисленными результатами, полученными в разное время другими исследователями. При этом следует заметить, что подобной направленности и глубины исследования ранее не проводились. Автором обсуждаются возможные формы их реализации в практическом здравоохранении.

Работа завершается выводами и практическими рекомендациями, в которых резюмируется основная суть диссертации.

Результаты исследования достаточно широко доложены и обсуждены на представительных научно-практических форумах с освещением в авторитетных профессиональных изданиях в виде 12 трудов, в т.ч. 11 научных статей, из них 8 в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Они успешно внедрены в учебно-педагогический процесс и в практическое

здравоохранение. Получено Свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ.

Автореферат и опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации.

Работа написана грамотным литературным языком, легко и с интересом читается. Имеющиеся в тексте немногочисленные орфографические ошибки, опечатки, неудачные, на наш взгляд, выражения, встречающиеся непринятые в современной стоматологии термины не носят принципиального характера и не умаляют явных достоинств представленной к защите работы.

В ходе ознакомления с работой возникли вопросы:

1. Почему результаты обследования вносились только в медицинскую карту стоматологического больного, а не в карту ВОЗ для оценки стоматологического статуса (1997)?
2. По данным автора большинство работников основной группы небрежно относятся к своему здоровью, в том числе к стоматологическому. Это связано с невысокой доступностью стоматологической помощи или же вызвано другими причинами?
3. При организации лечебно-профилактических программ декларируется «повышение уровня информированности». Каким образом это может быть реализовано?

Заключение

Диссертация Березина Вениамина Алексеевича «Совершенствование стоматологической помощи работающему контингенту на промышленно-производственных предприятиях», выполненная под руководством доктора медицинских наук профессора Салеев Рината Ахмедуллоевича, является научной квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований изложены новые научно обоснованные решения, по организации системы оказания стоматологической помощи, работающим на промышленно - производственном предприятии, что

вносит значительный вклад в развитие медицинской науки и практики, в частности – стоматологии.

По своей актуальности, научной новизне, практической значимости диссертация Березина В.А. соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ «О порядке присуждения учёных степеней» от 24.09.2013г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Березин В.А. заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.7. - стоматология.

Заведующий отделом организации стоматологической службы,
лицензирования и аккредитации ФГБУ НМИЦ «ЦНИИС и ЧЛХ»
Минздрава России, заслуженный деятель науки РФ,
заслуженный врач РФ,
доктор медицинских наук
(научная специальность 3.1.7. Стоматология)
профессор



Подпись д.м.н. проф

заверяю

Ученый секретарь ФГБУ НМИЦ
«ЦНИИСиЧЛХ» Минздрава России

Л.Е. Смирнова

В.Д. Вагнер

28.09.2023.

Адрес: Россия, 119991, Москва, ул.Тимура Фрунзе, д.16

тел: 8(499) 246-1334, 246-3351, e-mail.ru: vagnerstar@yandex.ru